

Las suscripciones a n. por Pagos anticipados. Madrid, 1901 presentados al mes. Provincias, pesetas 3 trimestre en la Administración, y 2.50 por giro y comisionado. Portugal, 15 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Anillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

El pueblo, el ejército Y LA MONARQUÍA

Fácil ha sido advertir a las personas observadoras el efecto de simpatía causado en la opinión por consecuencia de las recientes maniobras verificadas por la guarnición de Madrid, cuyo coronamiento ha sido la gran fiesta verificada hoy en el Campamento de Carabanchel, con asistencia de la familia real.

A raíz de nuestras desgracias coloniales, sin considerar bastante que la fatalidad de los sucesos impedían a nuestro ejército la continuación de nuevos esfuerzos y sacrificios, en la opinión se produjo una corriente de frialdad que, por ser injusta, tenía que ser transitoria.

Apenas en estos dos últimos años se ha sentido la vida militar, fuera del recinto de los cuarteles y de los servicios ordinarios.

No sabemos cuánto tiempo hace que Madrid no presencia una gran parada, y con todo esto se iba produciendo una incomunicación de sentimientos, que ha roto con tanta espontaneidad como acertó el general Weyler, disponiendo maniobras y ejercicios en que el ejército adquiere aquellos conocimientos, aquella agilidad y aquel espíritu, tan indispensable para el cumplimiento de sus altos fines.

El aire marcial de las tropas al cruzar estos últimos días las calles de Madrid, después de verificadas las maniobras, y la demostración palmaria de que se ocupan jefes, oficiales y soldados en las prácticas de su profesión, han despertado un movimiento de simpatía, que el más distraído ha podido apreciar oyendo los comentarios e impresiones de la gente situada en las calles al paso de las tropas.

Este buen espíritu se ha fomentado después con la disposición de que se reunieran los alumnos de todas las Academias en el Campamento de Carabanchel, y con la noticia, tan agradablemente acogida, de que el joven Rey figuraría a la cabeza de nuestros alumnos de todas las Escuelas.

Varias tardes, grupos densos de personas de todas las clases sociales, han permanecido a pie firme horas enteras en los alrededores de Palacio, en las calles del Arenal y Mayor, con la esperanza de ver al Rey al frente de las tropas.

Los espíritus se ha visto que estaban bien dispuestos; de esta inclinación hubo ayer elocuentemente muestra en la plaza de Oriente, al volver la Familia Real de su visita al Campamento; y hoy, desde las primeras horas de la mañana, considerable concurrencia se ha dirigido al Campamento utilizando todos los medios de locomoción, al extremo de que han quedado vacías todas las cuadras de caballos de alquiler, y de que se han pagado enormes precios por los coches que podían utilizarse.

Desde las más elegantes damas de la aristocracia, hasta personas de las más modestas clases sociales, han concurrido hoy en número extraordinario al Campamento para presenciar las maniobras.

El Rey ha sido objeto de manifestaciones del mayor entusiasmo, y lo que tiene no menos importancia, los alumnos en especial y el ejército en general, han podido apreciar los sentimientos de simpatía de la opinión; suceso de gran interés, porque por la compensación de estos sentimientos de concordia y de consideración, llegará el ejército a adquirir la elevación de ideas y el alto conocimiento de sus deberes, tan indispensable para el mantenimiento de la paz social y para la defensa de los grandes intereses del país.

No puede haber nación, si no reina entre sus factores más importantes la concordia, el respeto y la solidaridad.

Ha sido, en suma, la fiesta de hoy, una fiesta de paz, de alegría y de entusiasmo, a la vez favorable al país, al ejército y al Rey.

EL REGLAMENTO de exámenes

Ayer publicó la *Gaceta* el reglamento de exámenes.

Dicho reglamento es muy extenso, por lo que solo publicamos como de interés general e inmediato las disposiciones transitorias del mismo, que son las siguientes:

- 1.ª Se proroga hasta fin del corriente mes la presente convocatoria de matrícula.
- 2.ª Por este solo curso, serán dispensados del examen de ingreso los alumnos que tengan aprobados o aprueben en el mismo todas o la mayor parte de las asignaturas del preparatorio.
- 3.ª Quedan igualmente dispensados de efectuar el examen de ingreso con posterioridad a la aprobación del curso preparatorio, los actuales alumnos que ya lo hubieran verificado en la época señalada por las disposiciones anteriores a este reglamento.
- 4.ª Por este solo curso, el ejercicio escrito en las revalidas y grados se verificará sobre dos temas sacados a la suerte entre varios que el tribunal preparará previamente.
- 5.ª Quedan exceptuados de la nueva organización dada a la facultad de Ciencias, por virtud de haberse establecido en ella el curso preparatorio, los alumnos que tuviesen aprobado el examen de ingreso, los cuales podrán continuar los cursos de la expresada facultad en sus cuatro secciones, con sujeción al vigente plan de estudios de la misma.
- 6.ª No obstante lo dispuesto en el art. 11, durante el curso actual solo sufrirán examen en la forma prevista en dicho artículo los alumnos no oficiales que aspiren a obtener las notas de Sobresaliente o Notable y lo soliciten previamente del jefe de cada establecimiento. Estos alumnos podrán ser calificados de sobresaliente, Notable, Aprobado o Suspenso. Los alumnos no oficiales que solo aspiren a la aprobación en este curso, sufrirán un examen consistente en la contestación oral a tres lecciones sacadas a la suerte del programa de cada asignatura y en el ejercicio práctico correspondiente; pero estos alumnos, una vez aprobados, no podrán aspirar a mejora de nota, pues solo podrán ser calificados de Aprobados o Suspenso.
- 7.ª Todas las disposiciones anteriores a este reglamento que no hayan sido expresamente derogadas por el mismo, y especialmente las que se refieren a exámenes, matrícula y disciplina escolar, se considerarán como vigentes.

SAN ISIDRO

En la Pradera

Con la misma animación de todos los años se celebró ayer en la Pradera de San Isidro la fiesta con que el pueblo de Madrid conmemora a su santo patrón.

Allí no ha variado nada. Las mismas instalaciones, los mismos puestos de pitos en la empinada cuesta que conduce a la ermita, y a juzgar por la dureza, hasta las mismas roquillas que se expendían hace treinta años.

Lo espléndido que estuvo el día de ayer y el haber venido este año a Madrid mayor número de forasteros que los pasados—pasan de 30.000—contribuyó a que desde las primeras horas de la madrugada en adelante estuviera la pradera que se extiende delante del modesto santuario erigido al santo patrón de Madrid a orillas del Manzanares, animada siempre y en ciertos momentos apenas transitable a pesar de sus anchuras.

Como de ordinario, por la mañana estuvo en la romería la Infanta Isabel, que hizo compras de botijos, sibilatos y roquillas, pagando espléndidamente.

Los tomadores.—Carteras sustraídas.

La policía anda estos días atareada, vigilando a tanto rando y tomadores como abundan en Madrid, para que no hagan víctimas de sus habilidosos trabajos a los isidros.

Ayer detuvo y encerró en la cárcel para cumplir quince días los tomadores Rafael Rodríguez Romero, el *Calzonín*; Juan Guir Herrero, el *Cocinero*; Manuel Hernández Rodríguez, el *Chancero*; Antonio Velasco Berreco, el *Mocho*; Victoria Carrasco, la *Cañanera*; María García García, la *Sortijera*; y Josefa López Dorrego, la *Gallega*.

A pesar de esto, a un señor que había venido a la corte a pasar unos días, le robaron ayer 1.600 pesetas.

A otro le sustrajeron una cartera con 6.000 pesetas en billetes del Banco. Fue tal el sentimiento de éste, que decidió suicidarse. Sacó al efecto una navaja dispuesto a degollarse; pero antes de darse ningún corte, empezó a dar grandes voces diciendo: «¡Que me maten! ¡que me maten!» con lo cual llamó la atención del público y no llegó a producirse ni un arañazo.

A otro señor, según denuncia que formuló a las autoridades, en una fonda establecida en el núm. 4 de la calle de Carretas, donde está hospedado, le sustrajeron la noche anterior, y en ocasión de hallarse acostado, una cartera que contenía 1.500 pesetas en billetes del Banco y varios documentos.

LOS DERECHOS DEL HOMBRE en los edificios públicos

Al reanudar sus sesiones la Cámara francesa el martes último, se acordó después de un debate empeñado y de varias votaciones, que se fije la *Declaración de los derechos del hombre* en las escuelas, en las iglesias y en los cuarteles.

Defendieron la proposición los diputados socialistas M. Tournier y M. Zarses.

La fijación de los derechos individuales en las iglesias se acordó por 296 votos contra 181, y la de las cuarteles por 234 contra 228.

M. Gornet pide que se añada a las enmiendas aprobadas un artículo invitando al gobierno a que asegure que la declaración de los derechos del hombre será expuesta permanentemente y en modo visible en los edificios.

Se aprueba la proposición de Gornet por 190 votos contra 157.

DESDE INGLATERRA

El tiempo.—La «season».—Exposición española.—La marina mercante española.

Señor director de EL CORREO.

La inauguración, el lunes último, de la Exposición anual de Bellas Artes en la *Royal Academy*; la de *Earl's Court*, dedicada este año al arte militar, que también se inauguró hace días, y la de la temporada de ópera en *Covent Garden*, que se verificará mañana, nos recuerda que estamos ya en la *season*, y por consiguiente en plena primavera; pero el tiempo parece más propio del invierno que del mes de las flores. Sin embargo, hoy ha sido el día espléndido, de sol radiante, y los *saragosa* ingleses aseguran que el buen tiempo va a continuar y predican un verano caluroso.

Seguramente la *season* de este año será menos animada que la de otros, con motivo del luto de la corte, porque ni habrá *drawing rooms*, ni los reyes asistirán a la fiesta típica de Ascot, ni a los teatros, y tampoco habrá grandes bailes ni conciertos en los salones aristocráticos del *West End*.

Pero como no hay mal que por bien no venga, se espera que los teatros se aprovecharán de esas circunstancias, y efectivamente, el abono en la ópera es extraordinario este año, y Sarah Bernard, Coquelin y Réjane, que deben llegar en breve, cuentan ya con gran pedido de localidades en los teatros en que van a actuar esta temporada.

También los innumerables conciertos que se verifican todos los días están muy concurridos, especialmente los del *Jeune Kubelik*, que es el violinista de moda. Nuestro compatriota Sarasate tiene anunciados dos para fin de mes, acompañado de la distinguida pianista Mme. Bertha Marx.

La municipalidad de Londres organiza todos los años una Exposición de pinturas en *Guildhall*. La actual es la décima, y como saben ya los lectores de EL CORREO, este año es de cuadros españoles antiguos y modernos. Estará abierta hasta el 31 de Julio.

La entrada es gratuita, y hasta ayer sábado pasaba ya de 40.000 el número de las personas que habían visitado la magnífica colección de nuestros pintores. La Exposición la componen unos 200 cuadros y algunas aguas fuertes. La mayoría de las personas que han contribuido a ella, son extranjeros; pero hay también muchos españoles que han prestado los cuadros de su propiedad. S. M. la Reina Regente ha enviado la *Mano de un Obispo*, de Velázquez; el rey Eduardo el retrato del príncipe don Baltasar Carlos, del mismo autor, y el Emperador Guillermo *La silla de Felipe II*, de Luis Alvarez. Hay en la Exposición un par de docenas de Velázquez, 10 ó 12 Murillos, alguno que otro Rivera y Zurbarán, 15 ó 20 Goyas y otros tantos Fortynys.

He aquí por orden alfabético los nombres de los pintores que figuran en *Guildhall*:

- Agrasot, Alvarez Catalá, Barbudo, Barón, Benlliure (Juan), Benlliure y Gil, Beruete, Bilbao, Brull, Casado, Checa, Claudio Coello, Coello Alonso, Domingo, Faleiro, Fondelvia, Fortuny, Fortuny y Madrara, Gallegos, Galofre, García y Ramos, Garrido, Jiménez Aranda, Goya, Herrera, López y Portaña, Madrazo (Federico y Ricardo), Mérida (Enrique), Morales, Moreno Carbonero, Murillo, Palmarioli, Pradilla, Pinazo, Rico, Rivera, Rosales, Ruipérez, Sáinz, Sala, Serret, Serra, Silveira, Sorolla, Vázquez, Velázquez, Villegas, Zamacois y Zurbarán.
- Entre los cuadros de Fortuny figuran *El jardín de los poetas*, *La vicaría* y *La elección de un modelo*. Pradilla tiene una reproducción en menor escala de *La rendición de Granada*, *El suspiro del moro* y *Doña Juana la loca*. Sorolla *La costa de Alicante*, un retrato y una *Pastoral*.
- Entre las personas de nuestro país que más cuadros han enviado a la Exposición, figuran D. Gustavo Bataer con diez, el marqués de Casa Torres con ocho, el Sr. Ortega Morejón siete, y cinco los Sres. Barute y Bosch (D. Pablo). Entre los extranjeros hay un Sr. Gambort, que ha presentado treinta y uno.

El *Foreign Office* acaba de publicar la Memoria consular del agregado comercial de la embajada inglesa en Madrid, referente al comercio de España en 1899. Uno de los datos más interesantes que contiene la Memoria, es la relativa al aumento de la marina mercante durante dicho año. En 1899 se compraron para España 87 buques de hierro y acero, con un tonelaje de 143.652 toneladas, y cuyo valor era de 59 millones de pesetas; 79 de estos buques fueron comprados en Inglaterra, tres en Italia y tres en Francia.

En Enero de 1900, había registrados en España 1.035 buques, de los cuales eran vapores 464. Las matriculadas más importantes eran: Barcelona, 210 buques, y Bilbao, 187.

- Las Compañías españolas de navegación más importantes eran en 1900:
- La Transatlántica, con 33 buques y 74.767 toneladas.
 - D. Ramón de la Sota, con 25 idem y 50.924 idem.
 - Compañía Bilbaína, con 20 idem y 44.413 idem.
 - Línea Serra, con 19 idem y 32.583 idem.
 - Ibarría y Compañía, con 21 idem y 23.832 idem.
 - Azaguiel, con seis idem, y 19.229 idem.
 - Puñols y Compañía, con cinco idem y 18.733 idem.
 - Prata y Compañía, con cinco idem y 15.674 idem.

- Compañía Naviera Vascoregada, con seis idem y 15.034 idem.
- Larriaga y Compañía, con cinco idem y 14.470 idem.
- Martínez Rodas, con cinco idem y 12.275 idem.
- Compañía de Navegación Bat, con cinco idem y 10.893 idem.
- La Bética, con 10 idem, y 9.607 idem.
- D. Eduardo Aznar y Tutor, con 10 idem y 9.176 idem.
- Compañía Marítima, con 10 idem y 9.074 idem.
- Marrator.
- Londres 12 de Mayo.

NOTICIAS ELECTORALES

En el Círculo Liberal

Anteanoche se reunió en este Círculo el comité del distrito de Buenavista. Presidió el Sr. Ramos Calderón, que hizo la presentación de los candidatos a diputados a Cortes por Madrid.

A continuación hicieron uso de la palabra los Sres. Vázquez, Ruiz Jiménez, Muniesa y Pulido, que, de modo muy elocuente, expusieron en líneas generales sus propósitos de luchar por el mejoramiento, tanto material como moral de Madrid, caso de triunfar.

Puso término a la Junta el Sr. Ramos Calderón, que excitó el celo de los congregados a fin de conseguir una victoria completa.

También en el Círculo Liberal reunió anoche el comité de la Universidad para la presentación de los candidatos.

Presidió la sesión D. Enrique García de la Raella.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Oñate, González Rojas, Lanzas, Salas y Movelán, que dedicó un expresivo recuerdo a los triunfos alcanzados por la democracia, que va ensanchando su esfera de acción hasta conseguir el mejoramiento de las clases obreras, como lo probaban las iniciativas de los diputados liberales por Madrid en el último Congreso.

La reunión fué muy numerosa y entusiasta.

Los candidatos romeristas

Los elementos que constituyen la coalición democrática nacional celebraron anoche una reunión electoral en las Escuelas Pías de San Fernando.

Presidió el acto el Sr. Romero Robledo, quien pronunció un breve discurso al hacer la presentación de los candidatos.

Los catalanistas

Los regionalistas de Barcelona presentan la siguiente candidatura:

Circunscripción: D. Bartolomé Robert, D. Alberto Rusiñol, D. Luis Domenech y D. Sebastián Torres.

El quinto lugar lo dejan en blanco para que sus amigos puedan votar al Sr. Pi y Margall ó a sus amigos.

La Unión Nacional

Mañana viernes celebrará una *meeting* la Unión Nacional, y en él presentará el señor Paraiso a los Sres. D. Sebastián Maltrana y D. Juan José Clot, únicos candidatos por Madrid de dicha agrupación.

El acto se verificará en el Frontón Central, a las nueve y media de la noche.

«Meeting» republicano

En el Salón Variedades se verificó anoche el *meeting* de propaganda electoral de los distritos del Hospital y Congreso.

Hablaron varios oradores, resumiendo los discursos el Sr. Salmerón, a quien sus correligionarios tributaron muchos aplausos.

El distrito de Castuera

Director CORREO.

Castuera 15 (4 tarde).

Proclamados interventores, desampañaremos cargo para garantizar sinceridad electoral, pero declaramos anticipadamente votaremos con todas nuestras fuerzas, como la población en masa, al muy digno y consecuente liberal D. Ricardo Fernández Blanco, a quien tan importantes servicios debe esta región: constantes sucederá igual en muchos pueblos del distrito.

El Sr. Fernández Blanco no ha visitado ni visitará pueblo alguno, confiando en la lealtad de sus tan numerosos amigos.

Manuel Capilla.—Manuel Caballero.—Justiniano Delgado.—Manuel Gómez.—Antonio Matamoros.—Antonio Hidalgo.—Juan Sabino.—Pedro Galbán.—Luis López.—Daniel Jiménez.—Francisco Ramos.—Francisco Jiménez.—Carlos Romero.—Ernesto Méndez.—Andrés Calderón.—Tomás Marín.—Antonio Amaro.—Tomás Balseira.—Calisto Cabanillas.—Diego Gallego.—Inocente Gallego.—Juan Nieto.—Cesáreo López.—Manuel Sánchez Fernández.

Discurso del Sr. Alba

Villalpando 14.—Se ha celebrado una asamblea electoral, a la que han asistido representantes de 50 pueblos del partido.

D. Santiago Alba, después de recordar que su padre fué diputado por Villalpando, desarrolló el programa que se propone defender en el Parlamento, que se ajusta a las conclusiones aprobadas en la asamblea celebrada por la Unión nacional en Zaragoza.

«Meeting» en Carmona

Sevilla 15.—El Sr. Paraiso ha estado hoy en Carmona, acompañado de los señores Sánchez Arjona, Lemus, doctor Palma y otros amigos.

Se ha celebrado un *meeting* en el que el Sr. Paraiso ha pronunciado un discurso, afirmando que su viaje significa guerra al caciquismo y a las injusticias.

El Sr. Paraiso ha salido para Madrid, por haber recibido un despacho en que se le llama para celebrar una reunión con el Directorio.

El «meeting» de Goría.—Silbidos y amenazas

Sevilla 15.—Ayer se anunció la celebración de un *meeting* gamacista en el pueblo de Goría del Río, en el cual, según rumores, se sabía que habían repartido una hoja contra el Sr. Borbolla, y que se preparaba una manifestación contra él.

Al llegar al pueblo los organizadores del *meeting*, fueron recibidos con pitos, y con aclamaciones por parte de sus amigos.

Se oyeron algunas voces de funeral, que se vanan, y los candidatos, Sres. Borbolla y Dangel, tuvieron que sujetar a algunos que pretendían acometer a los alborotadores.

Los gamacistas llegaron al teatro en que se había de celebrar el *meeting*, pero el alcalde lo suspendió por temor de que se turbara el orden.

Los expedicionarios regresaron a Sevilla sin que se produjeran incidentes desagradables.

En Barcelona

Cambio de candidatos.—División entre los catalanistas.—Los federales

Barcelona 15.—Por haber sido nombrado el Sr. Planas y Casals decano interino de la Facultad de Derecho de esta Universidad, ha retirado su candidatura por Arenys de Mar.

El partido conservador ha designado para sustituirle a D. José Elías Molina, que resultará elegido.

Probablemente mañana se marchará el Sr. Pi y Margall, detenido en Sitges. La visita que los elementos de la Unión Catalanista hicieron al Sr. Pi, ha producido pésimo efecto entre los socios del centro donde se hace campaña autonomista, dividiéndose por esta causa, más de lo que ya estaban, los elementos aludidos.

Se insiste en que los federales no lucharán en Barcelona.

Los socialistas en Bilbao

Bilbao 16.—Los socialistas celebrarán hoy un *meeting*, proponiéndose después hacer una manifestación en pro de Pablo Iglesias.

El gobernador ha prohibido que la manifestación atraviese las principales calles de la población.

En Valladolid

Los coalicionistas

Hoy, a las cuatro de la tarde, se habrá celebrado un *meeting* en el frontón de Fiesta Alegre.

Se ha desistido de celebrar la reunión en el teatro de López, por considerarse este local insuficiente para contener a las muchas personas que desean presenciar el acto.

La entrada será pública.

Habrán hecho uso de la palabra D. Miguel Marcos Lorzano, D. Valentín de la Varga, D. Mariano Fernández Cubas, don Santiago Alba y D. José Muro.

Director CORREO.

Noticia del Palancaor 15.

Informado de que el candidato de oposición por este distrito, Sr. Casanova, ha lanzado a la publicidad noticias erróneas respecto a la situación y actitud del alcalde de aquel pueblo, niego rotunda y públicamente, bajo mi responsabilidad, todo lo que acerca de dicho alcalde se ha manifestado, así como toda otra noticia alarmante relativa a las elecciones de este distrito.—M. Romero Girón.

La comisión del Muni

A fines de mes saldrá para Fernando Póo y la costa occidental de Africa la Comisión encargada de llevar a cabo la delimitación de las posesiones españolas y francesas y de informar sobre las condiciones de los territorios que se nos reconocen por el Tratado francés español de 27 de Junio.

La suspensión de garantías en Barcelona

La *Gaceta* publicó ayer el siguiente decreto, levantando la suspensión de garantías en la provincia de Barcelona.

He aquí la parte dispositiva:

«Artículo único. Queda derogado el decreto de 7 del actual, por el cual se suspendieron en la provincia de Barcelona las garantías a que se refiere el art. 17 de la Constitución de la Monarquía.

Dado en Palacio a 14 de Mayo de 1901.—María Cristina.—El presidente del Consejo de ministros, Práxedes Mateo Sagasta.»

DE BARCELONA

Traslación de detenidos

Barcelona 15.—A las cuatro de la mañana fuerzas de la benemerita, al mando del teniente Sr. Quejido, han trasladado a la cárcel 28 libertarios que se hallaban detenidos en el *Pelayo*.

Entre ellos está Teresa Claramunt.

Todos los presos reciben numerosas visitas.

Parte de la Guardia civil que se había reconcentrado en Barcelona, ha salido ya para sus respectivos puestos.

El Sr. Pi y Margall en el Ateneo

El Sr. Pi y Margall ha visitado anoche el Ateneo Barcelonés. Lo recibió la junta directiva, presidida por el doctor Robert.

En el salón de Actos se improvisó una sesión, ocupando la presidencia Pi y Margall con el doctor Robert, quien lo presidió en un discurso onomástico, proclamando, al terminar, la semejanza, la correspondencia, entre la doctrina sustentada por los catalanistas y la defendida por el Sr. Pi.

El doctor Robert habló en catalán, contestándole en catalán también el Sr. Pi y Margall. Su discurso condensó el programa autonomista, y terminó con los siguientes párrafos textuales:

«Mi pensamiento es que deben ser autónomas todas las regiones de la Península, en todo lo que a su vida interior concierne, estando sujetas a un poder central de libre elección, que rije los comunes intereses interregionales e internacionales. Querir ir más allá de esto sería desear el separatismo; es decir, la autonomía de las regiones, sin lazo alguno con el poder central, lo cual acarrearía la desdicha de la región que se declara independiente, y la segregación y aniquilamiento de todas las regiones. Rechazar el separatismo

equivale a afianzar la autonomía de las regiones.

El Lepanto y el Pelayo

Hoy, al medio día, ha fundeado en el puerto el crucero Lepanto, que permanecerá aquí hasta nueva orden.

Se supone que el Pelayo zarpará en breve, por haber levantado ya sus amarras.

El servicio de reportes

La empresa de reportes La Catalana ha reanudado todo el servicio con los esqueros admitidos, que ocuparán con preferencia los primeros puestos.

La festividad de San Isidro

Los labradores de la barriada de Gracia han celebrado con gran pompa la festividad de su patrón San Isidro.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Tropelías de los moros

Tánger 15.—Varios bandidos montañeses asaltaron cerca de Arcilla, a un español, atropellándole, arrebatándole cierto número de cérdos que conducía, y llevándose, además, a un hijo suyo de diez años y a una muchacha de veinte que le acompañaban.

Entrada del caso la legación, presentó la reclamación oportuna a Mahomed Torres, dando por resultado que saliera anoche el bajá de Arcilla, acompañado de buena escolta en persecución de los malhechores.

París 15.—Comunican desde Argel que un despacho de Soukkarras anuncia que una banda de saltadores indígenas atacó la noche última, cerca de la estación de Morscott, un tren de mercancías procedente de Tebessa.

La locomotora recibió dos balazos, y el maquinista, que se apellida Costa, sufrió una herida en una mano.

Los criminales no pudieron conseguir que el tren detuviera su marcha.

El carbón en Suiza.—Alemanes y yankees.

Londres 15.—El Daily Telegraph publica un despacho de Ginebra diciendo que los alemanes propietarios de minas, principales proveedores de carbón en Suiza, han aumentado los precios en un 20 por 100, y se ha formado un gran trust americano, presidido por Rockefeller, con un millón doscientas mil libras esterlinas, con el objeto de dar el carbón al antiguo precio acostumbrado en Suiza.

Roca desprendida.—15 muertos.

Roma 15.—Telegrafan de Potenza que en la aldea de Agerenza se ha desprendido una enorme roca, arrastrando en su caída numerosas casas.

Las autoridades y algunas fuerzas del ejército acudieron al lugar del siniestro para prestar los auxilios convenientes.

A primera hora de la tarde de hoy iban extraídos 15 cadáveres.

Otra vez el complot orleanista

París 15.—El conde de Lur Saluces, que fué condenado como rebelde por el Alto Tribunal de Justicia en el asunto Daroulet y consortes, ha dirigido una carta al presidente del Senado, M. Fallières, diciéndole que desea provocar nuevamente ante el Alto Tribunal el debate público, para llegar a saber de qué lado están los autores del complot que amenaza a Francia.

Termina su carta poniéndose a disposición del presidente del Senado.

Este golpe teatral ha producido sensación. Créese que la policía se apoderará inmediatamente del conde, quien se halla en París desde hace ocho días.

También ha escrito Lur Saluces al jefe del gobierno, M. Waldeck-Rousseau, en igual sentido que el de M. Fallières.

Waldeck-Rousseau ha informado inmediatamente de la carta al ministro de Justicia, el cual ha llamado al procurador.

Denuncia contra un ministro

París 15.—M. Cuneo d'Ornano ha denunciado, en carta dirigida a Waldeck-Rousseau, que el ministro de Justicia, M. Monis, ha usado de su situación en su provecho, para negocios particulares, especialmente el relativo al monopolio de los alcoholos.

Se asegura que M. Monis presentará la dimisión de un momento a otro.

La escuadra francesa a España

París 15.—L'Echo, de París, dice que después de las maniobras que ha de verificar en el Mediterráneo la escuadra francesa, irá a Valencia y a Cartagena para devolver la visita que hizo el Pelayo a Tolón.

Delcassé indispueto

París 16.—M. Delcassé, algo indispueto por las fatigas del viaje a Rusia, ha salido de París para tomar aguas, durante algunos días, por consejo de los médicos.

“EL FIGARO.”

Alemanes y franceses

París 15.—Háblase bastante de la situación privada de Le Figaro, cuyas acciones, en su mayoría, parece que se hallan en poder de alemanes, que desde hace tiempo venían trabajando para conseguir esto y tener así un órgano de sus intereses en la prensa parisiense.

Esto ha obligado al director de Le Figaro, Mr. Rodays, a presentar la dimisión; pero su colega el gerente del periódico, Mr. Perivier, se resiste a dimitir, pues afirma que Le Figaro está perdido si no se vuelve a las prácticas de su fundador, Villemessant.

En cambio, un gran accionista dice que es preciso, para salvar el periódico, hacer saltar a Rodays y a Perivier.

La reunión de accionistas se verificará el día 24.

El anarquismo en Andalucía

Sevilla 15.—Se han recibido noticias de Lebrija, según las cuales, los anarquistas intentan un golpe de mano, habiendo fijado carteles excitando a las masas.

Estas excitaciones son tanto más peligrosas, cuanto que la huelga de braceros va en aumento.

También se teme que en Cañillana ocurra algún alboroto con motivo de los consumos.

Se han enviado fuerzas de la Guardia civil a ambos puntos.

Cádiz 16.—El propietario de Trebujena, D. Juan Sánchez, ha denunciado que en un cortijo suyo sesenta segadores, de acuerdo con los huelguistas de Lebrija, se niegan a trabajar, impidiendo que lo hagan trabajadores forasteros.

Desde Jerez ha marchado, con el objeto

de proteger la libertad del trabajo, un capitán y diez guardias civiles de caballería.

El gobernador ha dado órdenes severas al alcalde de Trebujena para que se eviten las coacciones y sean presos los delinquentes.

Licenciamiento de soldados

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra ha publicado una real orden, disponiendo la reducción, desde la próxima revista de Junio, de las fuerzas que han tenido los cuerpos en el presente período de instrucción.

En junto quedarán en filas 70.662 hombres, es decir, cerca de 10.000 menos de los que autoriza el presupuesto, y como ese estado durará lo menos cuatro meses, se obtendrá una economía considerable en ellos, aplicable al fin que se desea.

Para el orden de la concesión de licencias será el que marcan las disposiciones vigentes entre los individuos que deban pasar a la reserva activa antes de Marzo de 1902, es decir, los de los reemplazos de 1898 y demás anteriores a 1899, incluyéndose en ellos a los que tienen derecho a exención.

Los cuerpos que después de hecho el licenciamiento queden con menos fuerza que la reglamentaria, llamarán a los reclutas que tengan con licencia ilimitada.

Se dictan además órdenes muy restrictivas sobre el número de asistentes y demás individuos de tropa que hayan de proveer los cuerpos.

LOS ANARQUISTAS y la policía judicial

Con el subsecretario de Gobernación ha conferenciado una comisión de obreros de diversos oficios, para protestar en nombre de sus compañeros de que a algunos de ellos se les haya hecho ir a la cárcel celular, en donde—dicen—se les retrata, se les desnuda, se les mide y se les pesa, entreteniéndoles en estas operaciones muchas horas, con pérdida de jornales.

El Sr. Quiroga Ballesteros ofreció enterarse del asunto y ponerlo en conocimiento del ministro de Gracia y Justicia.

El jefe de la policía judicial, comandante de infantería D. Juan Gómez López, ha manifestado que se ha retratado, sí, a ciertos individuos calificados de anarquistas, pero no por medio de coacciones ni arbitrariedades, sino mediante voluntaria presentación de los interesados, a quienes les habla, invitado.

El presidente del Centro de Sociedades Obreras, Relatores 24, asegura que de las 68 Sociedades que pertenecen al mismo, con ninguna se relaciona el asunto.

Los capitanes mercantes

El martes por la tarde celebraron una larga conferencia los ministros de Gracia y Justicia y Marina para ocuparse de la ponencia que les fué confiada en el último Consejo de ministros, para resolver la instancia presentada por varios capitanes de la marina mercante sujetos a sumaria, instruida por faltas cometidas en la formación de sus respectivos expedientes de aptitud.

Según parece, la ponencia será rasuelta en sentido favorable a la pretensión de los capitanes mercantes, apoyada también por los armadores.

PEQUEÑAS INDUSTRIAS

La Exposición madrileña de pequeñas industrias y trabajos del obrero que el Fomento de las Artes viene organizando en los Jardines del Buen Retiro se inaugurará el próximo domingo 19 a las cinco de la tarde.

Los señores expositores deberán tener completamente ultimadas sus instalaciones en todo el día del viernes 17, pues de no hacerlo así, se les tendrá por desistidos de concurrir al certamen.

En la imposibilidad de avisar a todos personalmente, la comisión organizadora nos ruega lo hagamos público en nuestras columnas.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Médico fallecido

Pontevedra 14.—Ha fallecido el médico D. Angel Cobián, notable operador y director del hospital y del Instituto Antirrábico.

Actualmente se ocupaba en establecer en Isla de Toja un Sanatorio para niños tuberculosos.

La muerte del Sr. Cobián ha sido muy sentida.

Pesca de una ballena

San Sebastián 14.—Ayer se presentó a la vista del puerto de Zarauz una ballena que momentos después desapareció.

Esta mañana apareció de nuevo en Orio sobre la playa en plena marea.

El cetáceo estaba en la playa, se supone que buscando el frote con la arena, pues dicen los conocedores del mar que las ballenas suelen tener muchos piojos y buscan con qué rascaarse, como cualquier hijo de vecino.

De seis lanchas con que cuenta el puerto, armáronse cinco con arpones y se dirigieron a la playa, donde cercaron al cetáceo, lanzándole arpones tan acertadamente que le dieron caza, trayéndole al puerto y dejándole sobre una rampa del muelle.

Mide 12 metros de cabeza a cola y 16 de circunferencia.

Exposición de patatas

Barcelona 14.—Se ha inaugurado la Exposición monográfica del tubérculo de la patata.

Al acto asistieron todas las autoridades civiles y militares, presidiéndolo D. José Pujol, por ausencia del señor marqués de Campa, presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.

La inauguración se celebró en el Salón de la «Reina Regente», que está en el piso principal del palacio de Bellas Artes.

Pérdida de un barco

Santander 14.—A causa de la densa niebla que reina en el mar, embarrancó hoy, a las tres de la madrugada, en la punta de Cabo Menor, el vapor inglés Portugate, procedente de Nantes.

La tripulación se salvó en los botes, quedándose a bordo hasta que se sumergió el buque, el capitán y el maquinista.

El caso se considera totalmente perdido.

Por salvar a un perro

Barcelona 14.—En el cruce que la línea Ártica de Sarría tiene entre las calles de Aragón y Balmes, ha sido arrollado y muerto por un tren un joven de humilde aspecto, que saltó la cadena por salvar a un perrillo que atravesaba la vía.

ELECTRA

Lugo 14.—En Monforte varios aficionados improvisaron un escenario en el café llamado de los Americanos y representaron anoche el drama Electra.

Los actores eran todos empleados en el ferrocarril.

El local estuvo completamente lleno. Se dieron vivas a Galdós y mueras al jesuitismo.

Jerez 15.—Se ha estrenado en el teatro Principal el drama Electra.

El lleno ha sido completo. En el cuarto y quinto acto el público pidió que se tocara la Marsellesa y el Himno de Riego.

La interpretación de la obra ha sido deplorable.

Valencia 15.—Una comisión de damas de la aristocracia ha visitado al Arzobispo, comprometiéndose en nombre de numerosas señoras a no asistir a las representaciones de la Compañía Fuentes, que ha ofrecido estrenar Electra el sábado próximo.

El Arzobispo ha publicado una circular aconsejando que no se asista al drama.

La obra se estrenará el próximo sábado en el teatro Principal.

Burgos 15.—Anoche, mientras se festejaba en el teatro la representación de Electra con entusiastas aplausos, vivas a la libertad e himno de Riego, en la Universidad libre se celebraba una velada católica protestando del drama del Sr. Pérez Galdós.

Parajas de orden público, municipales y de la Guardia civil vigilaban en las afueras del teatro y de la Universidad, pero en ninguno de los dos sitios hubo que lamentar incidente alguno desagradable.

Teatro de Novedades

D. Benito Pérez Galdós, ilustre autor de la popularísima Electra, accediendo a ruegos insistentes de la empresa y a petición de numerosos forasteros que deseaban conocer y aplaudir personalmente a tan esclarecido ingenio, se ha dignado honrar con su presencia las representaciones de su obra, que con motivo de las fiestas se verifican estos días en dicho teatro.

EL CONDE GOMAR

Ayer falló en Madrid el Sr. D. Manuel Pérez Seoane y Marín, conde de Gomar, persona sumamente distinguida y muy estimada en los círculos aristocráticos.

Fuó diputado a Cortes y estaba en posesión de las cruces de Carlos III, San Gregorio el Magno y Cristo de Portugal.

Se hallaba casado con doña Angela Villalobos y Benavides, de quien deja un hijo, D. José, heredero del título y esposo de doña María de la Concepción Fernández de Salamanca, hija de los condes de Fuente el Salce.

Hermano es el conde de Velle, y hermano político el conde de Pimochermoso, el director general de Hacienda, Sr. Villalobos, y doña María Juez Sarmiento, y sobrinos el marqués de la Frontera, don Agustín y D. Vicente Marín, y D. Manuel, D. Juan y D. José Pérez Seoane y Roca de Togores.

Hoy se ha verificado su entierro, al cual han concurrido numerosos amigos del finado.

A su distinguida familia enviamos muy sincero pésame.

EN EL CONSERVATORIO

En la Escuela de Música y Declamación se celebró anteanoche una velada, organizada por la distinguida profesora de dicho centro de enseñanza doña Pilar Fernández de la Mora, y en la cual tomaron parte exclusivamente alumnas suyas.

El programa, que era muy escogido, se componía de obras de Beethoven, Chopin, Mendelssohn, Bach, Fischhoff, Weber, Rubinstein, Saint Saëns, Godard, Dolschmet, Raff y A. del Valle, que fueron muy bien interpretadas al piano por las señoritas Carmen Lázaro, María Gras, Concepción Santandreu, Dolores Olona, Concepción Mouille y Carmen Micas, todas las cuales fueron muy aplaudidas por la distinguida y numerosa concurrencia que llenaba la sala.

Llamó especialmente la atención la bella señorita Dolores Benaiges, hija del distinguido compositor y organista de la Real Capilla, D. José María Benaiges, casi una niña, la cual ciertamente demuestra tener sangre de verdadera artista. Ya este invierno nos ocupamos de ella, pues tomó parte en una de las sesiones de la Sociedad de Conciertos, obteniendo una gran ovación de aquel inteligente público. Anoche interpretó con tal perfección y con una seguridad tan grande un tema y estudio de Thalberg, un capricho de Godard y el vals en mi mayor de Moszkowski, piezas todas llenas de dificultades, vencidas por ella con facilidad suma, que el auditorio le tributó por largo tiempo entusiastas aplausos, haciéndola objeto de una cariñosa demostración de simpatía.

La encantadora señorita María Castro, que posee una preciosa voz, cantó con gran delicadeza el aria de Cavalleria rusticana, y en unión de la señorita Carmen Micas el dúo Napoli, de Tosini. Ambas obtuvieron también muchos y merecidos aplausos.

Muy aplaudida fué también la niña Dolores Domínguez y Palatín, una monada, que demostró ser una verdadera violinista, interpretando varias y difíciles piezas con exquisito gusto y afinación.

Satisfecha puede estar la señora Fernández de la Mora de sus discípulas, que anteanoche pusieron de manifiesto el celo y el entusiasmo por la enseñanza de su bellísima profesora.

Otra vez D. Tancredo

En el tercer toro se presentó ayer otra vez en la Plaza de Madrid, D. Tancredo.

Una vez al hombre en su pedestal, que es donde hay que verlo, como dice la copla, se dió suelta a un veraguero de buena estampa, y con unas puas capaces de meter miedo no solo a una estatua de carne y hueso, sino a cualquiera de las estatuas del Retiro.

El bicho, que salió receloso, vió pronto a D. Tancredo y se aproximó a él, parándose a pocos pasos. A los pocos segundos se arranca con coraje; pero en vez de correr al del pedestal, le huela detenidamente y acaba por volverle la espalda.

El público, entusiasmado por la serenidad que demostró D. Tancredo, tributó a éste una estruendosa ovación, dándose por terminado el experimento.

El deseo de ver a D. Tancredo es tan grande, que concurren a la plaza bastantes diplomáticos, diciéndose que varios de ellos telegrafían el suceso a sus respectivos gobiernos.

LA "GACETA."

La de ayer publicó las siguientes disposiciones:

Presidencia

Recepción general con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey.

—Real decreto derogando el de 7 del actual por el que se suspendieron a la provincia de Barcelona las garantías a que se refiere el art. 17 de la Constitución.

—Declarando mal suscitada una competencia entre el gobernador de la provincia de Alicante y el juez de instrucción de Monóvar.

—Idem que no ha debido suscitarse otra competencia entre el gobernador de la provincia de Baleares y el juez de instrucción de Palma de Mallorca.

Guerra

Reales decretos autorizando la adquisición de material de guerra por gestión directa.

—Resolviendo una instancia presentada solicitando la devolución de un depósito constituido para la redención del servicio militar.

Hacienda

Real decreto autorizando a la Dirección general de Contribuciones para adquirir, por gestión directa, los impresos que se relacionan.

Gobernación

Real orden nombrando a D. Enrique Morón médico segundo de la estación sanitaria del puerto de Santa Cruz de Tenerife.

—Otra autorizando la constitución de un Colegio Médico independiente del provincial para el partido judicial de Jerez de la Frontera.

—Otra resolutoria de un expediente promovido por la comisión provincial de Burgos pidiendo se modifique la real orden de 17 de Noviembre último, relativa a la devolución a los Ayuntamientos de las cuentas municipales finiquitadas.

Instrucción pública

Real decreto aprobatorio del reglamento de exámenes y grados en las Universidades, Institutos, Escuelas Normales, de Veterinaria y de Comercio que publica adjunto.

—Real orden disponiendo que a los profesores numerarios de las Escuelas municipales ó provinciales de Artes y Oficios que reúnan las condiciones que expresa, se les considere asimilados a los profesores interinos de las escuelas oficiales.

Hacienda

La de hoy publica las siguientes disposiciones: Nombrando director general de la Deuda a D. Miguel Monares e Insa, que es fiscal del Tribunal de Cuentas del Reino.

Instrucción pública

Trasladando a la cátedra de Castellano y Latín del Instituto de Pamplona a D. José Riu y Foraster, actual catedrático numerario de Psicología, Lógica, Ética y Derecho usual del mismo Instituto.

NOTICIAS TEATRALES

Laura Ontiveros

Esta célebre pianista dió la noche del martes en el Ateneo un concierto, en que figuraban obras de Beethoven, Saint Saëns, Bizet, Haydn, Chopin, Mendelssohn, Godar y Larregla, que fueron interpretadas magistralmente por la bella y simpática pianista.

Apolo.—Nuevo espectáculo

La empresa de este teatro dará a conocer en uno de los días de la próxima semana un maravilloso espectáculo, cuya duración es solo de cinco ó seis minutos, y que ha obtenido colosal éxito en Londres, y últimamente en Folies Bergeres, de París. Se trata de un número novísimo muy original, en el que la electricidad es la base principal de un juego escénico que sorprende agradablemente. Se titula Le papillons électriques (Las mariposas eléctricas), y en él toman parte cinco bellísimas señoritas inglesas. Próximamente se anunciará el día en que ha de verificarse su presentación.

Colón

Con motivo de la fiesta nacional, mañana viernes se celebrarán dos grandes funciones en esta favorecido circo por la notable y escogida compañía de Alegría.

Colón

Las localidades se expenden en contaduría a las horas de costumbre.

Colón

Con motivo de la fiesta nacional, mañana viernes se celebrarán dos grandes funciones en esta favorecido circo por la notable y escogida compañía de Alegría.

Noticias

La casa propagandista de El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz, atendiendo hallas súplicas de la clase menesterosa a puesto a la venta medias cajitas al precio de 4 pesetas, para que de esta forma les sea más fácil adquirirlas y también para que así lo puedan probar los que aún por ventura duden de su eficacia.

RESFRIADOS se evitan y curan con el uso de las Pastillas Morellé.

Anteojos Roca Precisión. Únicos que conservan la vista: como garantía los da a prueba Mr. J. Duboscq, óptico, Arenal, 19 y 21. Sucursales: Magdalena, 16 (Oviedo) y Paseo de Valencia, 24 (Pamplona). Estas casas son las que tienen más novedades y las que venden más baratos los artículos de Bisutería y Óptica.

Champagne Codorniu.—Espumoso.—Cremat.—Extra.—Dry.—Agente, calle de Peligros, 14 y 16.

COGNAC. Henri Garnier y Cia. Sala extraordinaria.

Desde mañana empezará a funcionar en la Audiencia de Madrid una Sala extraordinaria para celebrar los juicios orales, que por exceso de trabajo en las otras secciones, no han podido señalarse en los últimos meses.

Dicha Sala se ha constituido con el presidente de la Audiencia territorial D. Alvaro Landeira y los magistrados Sres. Marquina y Estrada.

Las vistas empezarán a las nueve de la mañana y el Sr. Landeira se propone que esta Sala extraordinaria termine todas las causas atrasadas antes del período de vacaciones.

Fallecimientos

Ha fallecido el marqués de Mos y de Lillo, persona de excelentes cualidades.

—Ayer falleció en Madrid D. Elísio Bériz, último ministro de la Guerra que fué con D. Carlos.

—Ha muerto en Madrid D. Joaquín de Aranda y Pery, intendente general de la armada.

En 1891 representó a la provincia de Cádiz como diputado a Cortes. Era persona justamente estimada por sus bellas prendas de carácter.

Enviamos nuestro pésame a las distinguidas familias de los finados.

La Liga marítima

Hemos recibido la información preliminar abierta por la Liga marítima acerca de las cuestiones propias de su instituto, que dicha Asociación acaba de publicar reunidas en un folleto.

Damos las gracias a los Sres. Maura y Navarrete por su atención al remitirnoslo.

Abrásado vivo

Dicen de Cartagena que en el pueblo de Cher, unos niños de corta edad, que estaban jugando en un pajar, encendieron unos fósforos, prendiendo fuego a la paja. Uno de los niños, llamado Juan Segarra, de tres años, pereció abrasado.

Concurso fotográfico

La Sociedad Hípica destina tres premios—medallas de vermeil, plata y bronce—para las tres mejores colecciones de fotografías de los ejercicios que se verificarán en los concursos hípicos del 23 y 29 del corriente.

Las inscripciones se harán hasta el día 20 inclusive del actual en la calle de Don Manuel Fernández y González, 3, principal izquierda.

Exámenes de procuradores

El lunes próximo comenzarán ante el tribunal correspondiente los ejercicios de examen para las plazas de procuradores que haya de ejercer en el territorio de la Audiencia de Madrid.

Un herido

Juan Romane Alonso fué asistido ayer en la Casa de Socorro del distrito de Pacífico, de una herida en la espalda, que le fué producida con un arma blanca por un amigo suyo, con el cual sostuvo una riña.

Gasolina incendiada

Según noticias de León, en la estación de Toral de los Vados, se han incendiado 2.000 cajas de gasolina, adquiridas por el ministerio de Agricultura a la casa de Mesa y Marchesi, con destino a la extinción de la langosta.

Calculanse las pérdidas que el Estado ha sufrido en 40.000 pesetas.

Cátedra de Taquigrafía

La Gaceta publica hoy un aviso de la Sociedad Económica Matritense, anunciando la vacante de la plaza de profesor de Taquigrafía de dicha Sociedad, se admiten solicitudes hasta fines del corriente mes.

Títulos vacantes

La Gaceta publicó ayer un aviso de la dirección general de Contribuciones, anunciando las vacantes de los títulos de conde del Castillo y grandeza de España a él unida y marqués de San Felipe y Santiago.

Vacantes

Se encuentran vacantes las plazas de secretarías de los Ayuntamientos de Bedmar y Churri

EDICIÓN DE LA NOCHE

LAS maniobras de hoy

Desde las primeras horas de la mañana, la animación era extraordinaria en el Campamento, tocándose diana a las cinco. En las tiendas de campaña se ocupaban los alumnos de las operaciones de policía, y era visible la impaciencia por disponer todo para el momento de las maniobras.

Desde las cinco se notó ya la presencia de bastantes paisanos, especialmente de jóvenes que habían pasado la noche en los teatros, primero, y después en los cafés, para ocupar, desde temprano, buen sitio en el campo de maniobras.

A las ocho en punto hizo su entrada en el Campamento S. M. el Rey, seguido de una brillante escolta, formada por los generales invitados y los ayudantes y escoltas respectivos.

Ya desde mucho antes estaba formada en línea de combate la fuerza encargada de la defensa del Campamento, constituida por todas las fuerzas de las Academias militares, al mando del general Orozco, el regimiento de Zapadores Minadores, los batallones de Ferrocarriles y Telégrafos, el regimiento de lanceros del Príncipe y artillería del 2.º montado.

A las ocho y media sonó el cañonazo de señal, y el enemigo comienza el ataque por fuego de cañón, que es contestado energicamente por la artillería de las fuerzas defensoras, colocadas en baterías, en breves minutos. Fuerzas de artillería defensora de las lomas y posiciones, se colocan en batería manteniendo energicamente el fuego de cañón.

Durante algunos momentos sólo se sostiene fuego de cañón, siendo la Academia de Infantería la primera en iniciar el fuego de fusilería por descargas corraídas; en este momento el interés del combate está en el ala izquierda, donde se sostiene un vivísimo fuego de cañón y fusilería, contestado por el enemigo.

Las guerrillas de la Academia de Infantería avanzan hasta muy cerca del enemigo, al mismo tiempo que la de Caballería da una brillante carga para desalojar de sus posiciones a fuerzas de infantería enemiga que ocupan una altura, teniendo que retroceder ante el fuego de la infantería; intentan nuevamente la carga, y nuevamente tienen que retroceder, hasta que al fin coronó la caballería la altura, huyendo la infantería enemiga.

Fuerzas enemigas se han replegado hacia la derecha, a fin de entrar por ese lado en el Campamento. Fuerzas de infantería salen a su encuentro; pero el enemigo sigue avanzando, y entonces la artillería con sus disparos y la caballería con sus cargas les hacen retroceder. Toman una colina; la infantería enemiga avanza oculta a la vista de los defensores, apareciendo por el flanco derecho de ésta y atacándola con denuesto.

Las fuerzas de reserva, situadas como es natural a retaguardia de los combatientes (Zapadores-Minadores, Wad-Rás y sección de montaña de la Academia de artillería), avanzaron al ala derecha, cortando el paso a las fuerzas invasoras. La caballería dió tres admirables cargas, y la sección de montaña de artillería se colocó en batería en tres minutos.

Durante este tiempo seguía sosteniéndose en el ala izquierda fuego de cañón y fusilería entre parte de la Academia de Infantería y una sección de Artillería. Ante el vivo ataque de las fuerzas defensoras, retrocedieron las invasoras, y por haber aparecido en la torre de observación de la Escuela de Tiro la bandera blanca, señal convenida para la terminación del combate, se tocó alto el fuego, marcando las fuerzas que constituían las brigadas a los sitios marcados para oír

Cazadores de Barastro, de las Navas, y regimientos de Asturias y Covadonga.

El almuerzo
Terminado el desfile, S. M. el Rey y su augusta familia regresaron al Campamento, en donde ya se encontraban los alumnos de todas las Academias, e inmediatamente se tocó rancho, sirviéndose la comida en las mesas trincheras de que está dotado el Campamento.

En la mesa del extremo izquierdo se colocaron la Familia Real, el ministro de la Guerra, los generales, el Cuartel militar y los alumnos premiados. El almuerzo, preparado en los hornos de campaña de la Academia de la Administración militar, ha consistido en migas, tortilla a las finas hierbas y merluza frita, pan y vino. El mismo menú se ha servido a los Reyes.

Terminado el almuerzo, se levantó el Rey, saludando con el ros a los alumnos; éstos levantáronse apresuradamente, y le hicieron una delirante ovación en la que tomaron parte las clases civiles. Al sentarse a la mesa y al levantarse, el Rey ha sido entusiastamente vitoreado por los alumnos y por el pueblo. Lo mismo ha sucedido durante todo el tiempo de su estancia en el Campamento. Por cuantos sitios ha pasado ha recibido entusiastas aclamaciones.

El Rey vestía uniforme de alumno de Infantería con pelaina, ros con funda blanca y cogotera. Ha asistido toda la Familia Real a la misa de campaña y al almuerzo; es decir, S. M. la Reina Regente, SS. AA. la Princesa de Asturias, la Infanta doña María Teresa, la Infanta doña Isabel y D. Carlos de Borbón, que marchó constantemente al lado de S. M. También asistió el duque de Calabria.

Dos heridos
Con motivo de las maniobras ha habido dos alumnos de Infantería heridos: uno en el ojo izquierdo y otro en la cabeza, a causa de fogonazos. Las heridas, por fortuna, no son de gravedad.

El público
La Compañía del ferrocarril a Villa del Prado, ha hecho hoy su Agosto. A pesar de que sólo había trenes a las siete, nueve, once y doce y media de la mañana, la aglomeración de público era tal, que hubo que dar salida a los trenes cada quince minutos. Hasta los furgones iban atestados de viajeros y se comprende hacer el viaje de tan incómoda manera puesto que por treinta céntimos se encontraban los excursionistas en el Campamento, mientras que los omnibus pedían cuatro pesetas por asiento.

La concurrencia ha sido extraordinaria, calculándose que en el Campamento y sus inmediaciones no bajarían los curiosos de treinta mil. Las fuerzas militares sumaban un contingente de doce mil hombres próximamente. La alta sociedad de Madrid ha acudido también al Campamento, viéndose desde muy temprano en mail coaches, automóviles, landaus y victorias muchas de las familias más distinguidas. Aristócratas y plebeyos llevaban dispuestas provisiones, y al toque de rancho, también los paisanos obedecieron, organizándose meriendas en los trenes lujosos y sobre la yerba.

Entre las familias aristocráticas recordamos a la duquesa de Alba y de Almodóvar del Río, con sus respectivas hijas; a la duquesa de Santo Mauro, condesas de Villagonzalo, Torre Arias y Gendulain, y marquesas de la Mina, Ivanrey y la Laguna.

Regreso de la Familia Real
La Reina, el Rey y sus augustas hermanas, y la Infanta Isabel, se dirigieron desde el Campamento a la Casa de Campo, donde el Rey subió al landau que ocupaba la Reina y la Infanta María Teresa, regresando a Palacio. Próximamente a las dos de la tarde, al llegar a la Plaza de Oriente, a donde había bastante público, éste tributó una ovación a los Reyes.

EL EXTERIOR ESTAMPILLADO
Nuestro colega La Epoca censura en su número del día 14 al ministro de Hacienda, por las declaraciones que ha hecho respecto a la Deuda exterior estampillada, suponiendo que han producido alarma y que perturbarán el mercado. Parecía natural que el importante periódico conservador, al lado de su terminante censura, hubiese puesto alguna afirmación indicando lo que a su juicio hubiera debido hacer el Sr. Urzáiz.

creara una excepción y estableciera un privilegio a favor de los tenedores extranjeros, en virtud del desdichado artículo 9.º de la citada ley de 2 de Agosto; celebrase luego con dichos tenedores un convenio contrario a ese precepto legal, y que este convenio quedase sin vigor ni efecto por no haber sido aprobado en la fecha convenida.

A consecuencia de estos hechos, el actual Gobierno ha encontrado la Deuda exterior estampillada en una situación anómala, a la que hay que poner término, precisamente para evitar el daño que al interés público y al crédito nacional podría causar la especulación y la incertidumbre. Las declaraciones del Sr. Urzáiz no pueden menos de haber abierto los ojos a los más ciegos.

NUEVA INVASIÓN DEL CABO
Londres 16.—Un telegrama de Rosmead da cuenta de que el general boer De Wet ha penetrado nuevamente en el territorio de la Colonia del Cabo. Añade que dicho general, al frente de fuerzas transvaalenses, debe encontrarse en Zeeburg. Dice también que lleva un cañón. En los centros oficiales no se tiene noticia de este hecho.—Fabra.

LEVANTAMIENTO DEL ESTADO DE GUERRA
Barcelona 16 (1.45 t.) Esta noche, después de llegada la Gaceta, se publicará un bando restableciendo las garantías y levantando el estado de guerra. Los detenidos pasarán a disposición de los juzgados de guardia, excepto los acusados por agresión a la fuerza armada.—Mencheta.

Todavía hay onzas de oro
Zaragoza 16 (11.50 m.) Coméntase aquí el siguiente suceso: Una familia pobre que vino a Zaragoza a buscar trabajo, alquiló un cuarto en una casa de la calle del Laberinto y adquirió en una ropavejería de la calle de San Jorge un jergón de paja. Como los infelices no tenían recursos para más, decidieron deshacer el jergón, a fin de que desparramada la paja sirviese a todos de lecho.

Al sacar la paja, notaron que dentro del jergón había 6.000 duros en onzas de oro. Inmediatamente se fueron a su pueblo, donde compraron una finca, trasladándose luego a Madrid, donde se encuentran actualmente. Se ha averiguado que el jergón había pertenecido antes a un usurero que murió hace poco tiempo, y cuya familia le vendió a un ropavejero.—Mencheta.

La ley de Asociaciones
Paris 16.—La izquierda democrática del Senado, de acuerdo con la Unión republicana y con la parte de la izquierda que forma en la mayoría, ha acordado votar la ley de Asociaciones con las modificaciones que reclama el gobierno. El proyecto ha sido presentado ya.—Fabra.

BANQUETE
El Sr. D. Francisco Romero, presidente de la Diputación provincial, ha sido obsequiado hoy en los Viveros de la Villa con un banquete por más de quinientos amigos particulares y políticos. Entre los conmensales había numerosa representación de Jetafe, por donde es diputado nuestro estimado amigo. Han asistido también gran número de diputados provinciales, algunos exdiputados y concejales del Ayuntamiento de Madrid. Ocupaba la presidencia el obsequiado con los Sres. Aguilera, López Puigcerver, España, conde de Vilches, Villanova de la Cañada y otros.

A los postres leyó unas preciosas quintillas el Sr. Jackson Veyan. A excitaciones del Sr. Romero, brindó el Sr. Canín, rector de El Imparcial. Pronunció después un elocuente brindis el Sr. Aguilera, haciendo elogios del señor Romero, y expresando la esperanza de que se realicen pronto en Madrid las mejoras de que se encuentra necesitado. Al terminar fué saludado con grandes vivas el alcalde.

El Sr. Puigcerver brindó también con elocuencia por el Sr. Romero y por el distrito de Jetafe. Por último, el Sr. Romero en sentidas frases, dió gracias por las muestras de estimación de que había sido objeto. Los Sres. Durán y Lucio, Nicoll, Barrios, Baños (D. Pedro), Garcés y Cuadrado, que componían la comisión organizadora del banquete, fueron muy felicitados.

La Reina, la Princesa de Asturias y las Infantas doña Isabel y María Teresa, han presenciado en coche el desfile. Una gran alegría y una gran confraternidad han sido el rasgo característico de la fiesta, cuyos pormenores publicamos por separado. El ministro de la Guerra y el capitán general han dado toda clase de facilidades—dentro de prudentes precauciones—para que el público pudiera presenciar las maniobras, y como al propio tiempo las clases militares han desplegado la mayor galantería, la compenetración de sentimientos ha sido sincera y la impresión total sumamente agradable.

El Rey ha regresado a Madrid a las dos de la tarde, siendo vitoreado al llegar a la plaza de Oriente. Toda la fisonomía del día en Madrid ha sido de regocijo y expansión, porque la Pradera de San Isidro ha estado sumamente favorecida y la Plaza de Teros con un lleno extraordinario, estando también concurridos de modo desusado paseos y teatros. Este año, el excesivo número de forasteros se explica por el buen humor que causan los anuncios de una gran cosecha.

Los telegramas de provincias continúan especialmente ocupándose de la cuestión electoral. De los telegramas de otra clase, han llamado nuestra atención los tonos gubernamentales, dentro de sus ideas políticas, del Sr. Pi y Margall, al visitar el Ateneo Barcelonés, e indicar hábilmente los peligros y exageraciones del catalanismo. Según nuestros informes, carece de fundamento la noticia acogida por algunos periódicos respecto a que en los próximos presupuestos desaparezca el impuesto de utilidades.

El meeting socialista celebrado esta mañana en Bilbao para mantener la candidatura de Pablo Iglesias, ha estado muy concurrido. Mañana la recepción en Palacio con motivo del cumpleaños del Rey, principiará a las dos de la tarde. La retreta militar saldrá a las nueve y media del ministerio de la Guerra y se dirigirá a Palacio.

UN INVENTO MARAVILLOSO
dicen los doctores es: La Thermo-Sabina Camacho, por ser su virtud anestésica tan energética, que quita en el acto todo dolor neurálgico o reumático o inflamatorio, es más resolutiva que la tintura de iodo en las anginas, sabañones, flemones, etc., su acción dura mucho tiempo.—Madrid: Torres Muñoz, San Marcos, 11; G. García, Capellanes.

Jarabe de Heroína
del Dr. Madariaga
Según testimonio de muchos señores médicos de Madrid y de provincias que lo han experimentado y lo recetan, el Jarabe heroínámico con Heroína del doctor Madariaga, en cuya preparación se utilizan los más recientes descubrimientos de la ciencia, es un buen calmante de la tos, a la vez que excelente curativo de las efeciones catarrales del aparato respiratorio, de las de carácter gripal inclusive, efectos terapéuticos que se derivan de su especial, original y poderosa base balsámica, reforzada con el nuevo e inofensivo calmante. Constituye un valiosísimo auxiliar de los Sanatorios para la curación de la tuberculosis.—Frasco: 3 pesetas.—Farmacia del autor, plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales de España.

Para coronas y servicios fúnebres recomendamos la casa de Rubio, Concepción Jerónima, 3, que no debe confundirse con otra.

DIAMANTES INALTERABLES AL CARBONO
Imitación superior é inalterable de los diamantes, perlas y piedras finas. GRAN SURTIDO DE NOVEDADES 4—Cedaceros—4 PUNTILLAS BORDADOS
Géneros de punto, cintas, sedas, hilos, algodones y otros muchos artículos.—Buenos surtidos y precios baratos. Almacén, Pontejos, 1 bis

CHARADA
Mi amigo Pepe una cuatro nació en segunda tercera, y hace poco más de un año que abandonó la carrera. Ahora ha aprendido un oficio, y en él ha adquirido fama; primera dos tercera cuatro me dijo ayer que se llama. También me manifestó que jugaba el otro día, y por un segunda cuatro no cobró en la lotería. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ (La solución mañana)

Balance del día
La fiesta militar de hoy en el Campamento, ha sido brillantísima, causando grata impresión en la extraordinaria concurrencia que allí se ha reunido. El Rey ha presenciado las maniobras y el desfile a caballo, operaciones que en conjunto habrán durado cinco horas. Ha tenido el joven Monarca una gran ovación de las clases militares y de los paisanos.

Solución a la charada anterior
MU-LA-TE-RO
De la «Agencia Fabra»
Londres 16.—Exterior español, 71937.

CURIOSIDADES
Las enfermedades en el Sur de África.
Observa Cosmas que el gran enemigo de los ingleses en Africa del Sur son las enfermedades propias de aquella región, donde el clima no es malsano por sí solo, sino porque no se pueden observar las reglas de la higiene por falta de agua potable. Generalmente se beben las aguas superficiales con sólo someterlas a una filtración muy rudimentaria. En estas condiciones se produce a menudo la fiebre tifoidea, y es tan frecuente la mortalidad por su causa, que llega a combinar sus efectos con los de la malaria para constituir una infección mixta. Parte del ejército inglés ha sido vacunado con el bacilo de Eberth atenuado, y el porvenir dirá si son ó no fundadas las esperanzas que ha hecho concebir esta medida.

La disentería es casi tan frecuente como la fiebre tifoidea, y lleva muchos estragos en los soldados ingleses. La malaria, también muy frecuente, reviste la forma terciaria y la tropical. En toda el Africa del Sur hay mosquitos; pero sólo en ciertas regiones se produce la malaria, lo que confirma la opinión del profesor Grassi sobre la intervención exclusiva de especies determinadas de mosquitos en la propagación de la enfermedad. Se han observado en Africa del Sur casos de peste, de cólera, y de fiebre amarilla; pero estas enfermedades no han llegado a naturalizarse.

Algunos casos de peste ocurrieron en 1899 a lo largo de un riachuelo que desagua en la bahía de Delagoa; pero el foco se extinguió pronto, tal vez por no haber ratas en el país; los buques sospechosos se ven obligados a descargar de lejos sus mercancías, y de este modo se evita que desembarquen los roedores. El escorbuto adopta una forma grave entre los negros, y ya se han registrado algunos casos en el ejército inglés. La tuberculosis es muy rara entre los boers.

GULTOS
Santo de mañana.—San Pascual Ballón; Santos Pablo, Heraclio, Aquilino y Victor, mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador y San Nicolás, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde preces y reserva. En el Olivar misa de Comunión para el Apostolado de la Oración a las ocho. En San Ginés Idem a las siete y media, y por la tarde junta de señoras celadoras. En San Pascual fiesta a su Titular: a las diez habrá misa solemne en la que predicará el Sr. Puche, y por la tarde termina la novena y será orador el Sr. Irujarri. En San Pedro de los Naturales continúa la novena a Santa Rita de Casia, predicando en la misa el Sr. Carús. Después se hará la novena, terminando con gozos a la Santa.

En la parroquia del Carmen Idem, predicando el P. Santonja y el P. Estanislao de la Virgen del Carmen. En San José continúan los ejercicios de los siete viernes del Santísimo Cristo del Desamparo, predicando D. Ramón Guerra. En Jesús ejercicios piadosos, predicando un P. Capuchino. En la V. O. T. de San Francisco Id., el Sr. Anaya. En la parroquia del Salvador y San Nicolás, Jerónimas del Corpus Christi y San Fermín, Via Crucis al anochecer. En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud durante la misa de once se rezará el rosario, después la novena y por la tarde predicará el Sr. Carrande.

Mes de María
Continúan celebrándose los ejercicios del Mes de María en San Ginés, Perpetuo Socorro, Nuestra Señora del Buen Consejo, Concepción, Santa Bárbara, el Salvador y San Luis Gonzaga, Espíritu Santo, Santa María Magdalena, Buena-Dicha, religiosas Concepcionistas y otros templos. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Desamparados en Monserrat.

Funciones para mañana
COMEDIA.—A las 9.—6.º viernes de moda.—El ridículo. PRINCESA.—A las 8 3/4.—La Mascotte. ZARZUELA.—Día de moda.—A las 8 3/4.—La Tempranica.—A las 9 3/4.—Gigantes y cabezudos.—A las 11.—El juicio oral.—A las 12.—La barcarola. A las 4 1/2.—La Tempranica.—El juicio oral.—La barcarola. APOLO.—A las 8 3/4.—La buena ventura.—A las 9 3/4.—El primer reserva.—A las 10 3/4.—El santo de la Isidra.—A las 12.—La buena ventura. A las 4 1/2.—El húsar.—El chiquillo.—El motete.—El santo de la Isidra.

NOVEDADES—A las 8 3/4.—Doña Perfecta. A las 4 1/2.—Electra. MODERNO.—(Compañía Prado-Chicot)—A las 8 3/4.—Tierra por medio.—A las 9 3/4.—Loreto-Frègoli (repisio).—A las 10 3/4.—Sandías y melones.—A las 12.—El tío de Alcalá. ROMEO.—A las 9.—Ustedes no digan nada.—Coupélista Augusta Bergés.—Les Poupés.—A las 10.—A que no.—Coupé Nelli Martini, baile Serpentina.—A las 11.—La viuda.—Coupé Augusta Bergés.—Baile español.—Nondine.—A las 12.—Le Moulin Rouge.—Nelli Martini.—Serpentina Nondine. GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Eseguido programa. A las 11/2.—Función extraordinaria con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey don Alfonso XIII.—Tomarán parte el gigante australiano Wilkins, los enanos Colibris, las focas y demás artistas que han debutado últimamente. Entrada general, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLÓN—A las 5 de la tarde y 9 de la noche.—Dos magníficas funciones por la compañía Alegria.—En ambas tomarán parte los populares clowns Raphael y Hugues y principales artistas de la compañía, terminando con la pantomima de gran espectáculo Les boers. Entrada general, 50 céntimos. PANORAMA IMPERIAL.—(Carrera de San Jerónimo, 14, ent.º)—De 3 de la tarde a 11 1/2 de la noche. IMPRENTA DE EL CORREO

VINOS DE RIOJA "CLARET" - "ROYAL CLARET" - "DIAMANTE"
Pídanse en todos los hoteles y restaurants

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS DE LOGRONO

VINOS DE RIOJA
Deposito sucursal para la venta al por mayor en Madrid, calle de San Roque, 4. Teléfono 389

Exposicion Fabril y Artística:
40, CALLE DE ALCALA, 40 MADRID

MAQUINAS SINGER PARA COSER
PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparacion la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones agudas, catarrados de las vías respiratorias, debilidad general, postración nerviosa, anorexia, insomnio, etc.

CLÍNICA DENTAL

Consultorio Médico Internacional
ARENAL, 1, PRINCIPAL
DOS PATENTES DE INVENCIÓN por veinte años, por los descubrimientos de níquel y de aluminio dorado, las más higiénicas, las más cómodas, fuertes, ligeras y baratas.

Table with dental services and prices: Dientes en caucho, níquel o aluminio, Dentaduras completas en caucho, etc.

El Jarabe Pagliano
INVENTADO EN 1885 por el Prof. Girolamo Pagliano, fundador de la casa, via Pandolfini, 18.-FLORENCIA.



LIBROS DE AGRICULTURA Y GANADERÍA

Obras últimamente publicadas:
El cultivo del tabaco en España, por D. J. M. Priego, ingeniero agrónomo. Precio, 2 pesetas y 250 certificado.

A LOS VINICULTORES

Ya se vende en todas las librerías la célebre obra del eminente enólogo Ottavi sobre la elaboración de vinos tintos y blancos.

Advertisement for GELLÉ FRÈRES, INVENTORES, featuring NIGRITINE VEGETAL and Agua de Bolot.

LA ROSARIO El Rey del Tocador
Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados.

PEREDA Y COMPAÑIA.-SANTANDER

CAMISAS y corbatas última novedad.-F. SELV. Alcala, 45, Sucursal

SANATORIO DEL PILAR
Para enfermedades nerviosas y mentales. Establecimiento de primer orden. Pilar, 25, Guindalera, Madrid.

ECONOMÍA POLÍTICA por D. Clemente Vidaurre y Orueta

Ibarra y compañía SEVILLA
Línea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios.

Agua Léchelle
MEDICINA. Se receta contra los reumas, la gota, la artritis, etc.

Enfermedades nerviosas. Tratamiento para la neuritis, etc.

Advertisement for 'CURA DE LA DEBILIDAD' (Cure of Weakness) with illustrations of a man and a woman.

Advertisement for 'ESTOMAGO' (Stomach) medicine, 'NO HAY DOLOR' (No Pain), and 'CURA RÁPIDA' (Rapid Cure).

The Equitable Life Assurance Society of the United States (La Equitativa). Table with financial data for 1898 and 1899.

Advertisement for 'SORDERA' (Deafness) treatment, 'IMPOTENCIA' (Impotence), and 'ESTERILIDAD' (Sterility).

Advertisement for 'MAL DE ORINA' (Urinary Disorder) treatment, 'FABRICACION DE CHAPAS' (Plate Manufacturing), and 'FABRICACION DE VIGAS' (Beam Manufacturing).

Advertisement for 'El Pectoral de Cereza' (Cherry Pectoral) by Dr. Ayer.

Advertisement for 'COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS' (Madrid Telephone Company).

Advertisement for 'SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS' (Iron Works Society) and 'FABRICAS DE HIERRO Y ACERO' (Iron and Steel Works).

Advertisement for 'FABRICACION DE CHAPAS' (Plate Manufacturing) and 'FABRICACION DE VIGAS' (Beam Manufacturing).

Advertisement for 'El Pectoral de Cereza' (Cherry Pectoral) by Dr. Ayer.

Advertisement for 'LEVINI' (Levin's) medicine.